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平顶山市平顶山一中2020届高三开学检测（线上）
         历史试题      命题人：

一、选择题（共24小题，每小题2分，满分48分）
1、 公卿的族属是商周政治建构的重要因素。下列商周异、同姓公卿的比例差异说明西周政治制度的特点是(　　)　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
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A. 家国同构  B. 等级森严  C. 君主专制  D. 官僚政治

2、秦国大将王翦在进军楚国途中，连续五次派遣使臣回朝，请求秦王尽快兑现已答应的田园宅产，一副急不可耐的样子。沈庆之是南朝刘宋时期的著名大将，但他却处处显示自己的无知，以大老粗、乡下佬的面目展示世人。古代臣子自晦自污现象的实质是（   ）

A.君臣矛盾尖锐       B.世家大族把持朝政   C.君主集权加强       D.武将割据对抗中央

3、宋代疑经并尝试改经者包括欧阳修、司马光、王安石、苏轼、郑樵、朱熹等共130人，怀疑对象遍及儒家十三经，其中北宋44人，南宋86人。若以一人一经为单位，则北宋共83单位，南宋共173单位。据此可知，这一时代（   ）

A.开创多元并存的兼容精神        B.存在开放批判的创新精神

C.儒家经典的神圣地位得到确立   D.南宋比北宋更加注重经世理念

4、明朝中后期，浙江湖州“蚕月，夫妇不共榻，贫富彻夜搬箔摊桑”；嘉兴秀水县“土腴可植果实，农隙，业草屣或客鱼塘”；南直隶常州府无锡等地“居民稍闲，即以织席为业，成则负鬻于许墅虎丘之肆中”。对材料解读正确的是，当时（   ）

A.农村商品经济得到了发展       B.资本主义萌芽产生

C.专业化生产区域不断增多       D.粮食生产趋于萎缩

5、廷黻叙述道：关于鸦片问题，我方力图禁绝，英方则希望维持原状，我攻彼守。关于通商问题，英方力图获得更大的机会和自由，我方则硬要维持原状，彼攻我守。作者认为（   ）

A.中国的禁烟政策应当稳步推进  B.英国通商是出于资本输出需要

C.中国闭关锁国加剧了紧张态势  D.鸦片战争的爆发是不可避免的

6、太平天国推行“天历”。与传统历法相比，节令在时间上有很大不同。太平天国禁止民众按旧历过年，违者必究，甚至有天京民众庆贺旧历新年，结果受到杖责和枷锁的惩戒。“天历”的推行（   ）

A.有利于推进中西文化的交融       B.极易造成民众与政权相疏离

C.是强制推行西方文化的表现       D.有助于获得列强的文化认可

7、《清史稿》中提到“军故多闽人，汝昌以淮军寄其上，恒为所制”，“步蟾通西学，海军规制多出其手，顾喜引用同乡，视统帅丁汝昌蔑如也。时论责其不能和衷，致偾事。”由此说明，甲午战争清军失败的原因是（   ）

A.统帅腐败无能       B.兵舰装备落后     C.内部矛盾重重       D.乡党意识浓厚

8、20世纪初期，中国产生了国粹派，他们倡导古学复兴是以文艺复兴为蓝本的，提倡国粹的目的有二：一是用国粹激动种性，增进爱国的热肠，鼓吹排满光复；二是从中国古代的“良法美意”中寻找某些可以克服资本主义弊端的对策，反对醉心欧化。可见，国粹派（   ）

A力图从传统文化挖掘近代化需要的东西        B是封建复古主义发展的表现

C. 适应了清末新政和预备立宪的文化需要       D.与新文化运动的出发点一致

9、1920年，全国各地的“五一”节纪念活动，除了哈尔滨是在俄共的影响下开展的以外，其余都是由中国先进知识分子进行筹备和组织的。工人阶级积极参与，形成了中国历史上前所未有的大规模纪念“五一”国际劳动节的盛况。这反映了（   ）

A.国际运动促进中国劳工觉醒   B.先进知识分子与劳动群众相结合

C.工人阶级开始登上政治舞台   D.“以俄为师”成为先进知识分子共识

10、中共六大后，从1928年到1930年间中央的一些重要文件明确指出“以乡村包围城市”的方式是“农民意识”，“忘记了城市的领导作用。”这种提法（   ）

A.脱离了当时中国革命实际       B.发展了“工农武装割据”理论

C.放弃了党对革命的领导权       D.践行了中共“八七会议”决议

11、刘鸿生公司生产了“九一八”牌毛呢，受到中国民众的热烈欢迎，迅速夺回了日本毛呢在中国抢占的很大一部分市场。国民政府机关甚至也规定以“九一八”牌毛呢为公务员的制服材料。这体现了2（   ）

A.国民政府对外政策全面调整     B.中华民族救亡图存手段多样化

C.全民族抗战的局面已经形成     D.民族资产阶级主导了救亡运动

12、中共七届二中全会强调：现在准备随军南下的五万三千个干部，是很不够用的，我们必须准备把二百一十万野战军全部地化为工作队。这样，干部就够用了，广大地区的工作就可以展开了。这说明中共（   ）

A.为新政权的建设提出发展方向      B.确立解放军战斗职能向政治职能转变的方针

C.取得了新民主主义革命的胜利      D.为国家政治建设的逐步开展奠定了牢固基石

13、1949年6月，刘少奇秘密访苏期间，苏联不仅答应给予即将建立的新中国以经济援助，还主动提出将贷款利率由2%降至1%，而毛泽东则提出使用东欧标准2%。1950年，当苏联终于答应和新中国签订盟约时，毛泽东却表示出了深深的优虑。这表明中国共产党在外交上奉行（   ）

“一边倒”政策       B.“另起炉灶”方针      C.不结盟精神       D.独立自主原则

14、 下表列举了中法建交过程中的一些重大事件。表中信息折射出(　　)

	1950年1月
	法国准备承认新中国，美国政府坚决反对

	1950年6月
	法国决定暂时放弃对承认新中国的考虑

	1963年12月12日
	中法双方在瑞士举行建交谈判

	1964年1月21日
	美国政府照会法国政府，反对法国同中国建交

	1964年1月27日
	法国与中国签署建交公报


A. 北约组织逐渐解体  B. 西欧向政治一体化迈进  C. 美国冷战政策破产  D. 西方集团内部发生分化

15、有史学家指出：认为所有的人文主义者摒弃了基督教，是一种常见的错误。应当记住，文艺复兴是在基督教的大本营意大利兴起的。它的热心者们在肯定人的同时，至少在形式上仍然保留着对教会的虔诚信仰。作者旨在强调人文主义者（  ）

A.以延续和继承基督教文化为目的    B.从神学角度论证人的独立

C.对基督教的信仰仅停留在形式上    D.思想中带有过渡性的特点

16、古往今来从来没有见过任何一个国家，让成千上万的7岁至12岁的儿童每天在热不可耐的纺织工厂中工作15个小时；其中只给他们40分钟来吃饭和换空气，当然更因为机器的不停运转也需要冷却。造成这一状况的主要原因是4（   ）

A.新航路的开辟       B.早期殖民扩张       C.垄断组织壮大       D.工业革命开展

17、巴黎公社建立之后，公社认为纪念拿破仑胜利的凯旋柱是一个波拿巴主义和大国沙文主义的象征，于是将其拉倒。包括德国在内的工会和社会主义组织举行集会并传递了支持巴黎公社的信息。这反映出（   ）

A.马克思主义在实践中应用   B.法德工人运动的斗争目标趋于一致

C.工人运动的国际主义精神   D.第二国际对于国际工人运动的指导

18、19世纪后半期的英国，任何人要想成为议员必须首先得到政党的支持。由于有着严格的党纪的约束，议员很少按照个人的意志来行动，而要与本党保持一致。通常内阁成员主要是由执政党的核心成员构成，执政党在下院又占了多数席位。这体现了（   ）

A政党政治已经名存实亡       B.议会对行政机关监督的加强

政府行政效率日益降低       D.责任内阁制运行的基本原则

19、 阅读19世纪中后期美国百万富翁数量统计表：

	时间
	数量
	财富来源
	占有社会总财富(%)

	1861年前
	仅有几人
	主要是大农场主
	3.6%

	1892年
	4 047人
	财富继承(34人)，其他多集中于制造业、商业、铁路业
	9.6%


(数据李庆余、周桂银等《美国现代化道路》)

对此表认识最准确的是(　　)

A. 重化工业已是美国工业的主导部门 B. 财富集中引发了第二次工业革命

C. 汽车、飞机等新兴制造业迅速崛起 D. 生产组织形式变革加剧贫富分化

20、文化形态学派较早的代表人物是德国的奥斯瓦尔德·斯宾格勒，他在1918－1920年间出版的《西方的没落》一书，系统地提出了文化形态学的理论，并据此作出了西方文化即将没落的预言。这体现了当时（   ）

A.西欧社会存在悲观和幻灭的心理      B.欧洲文化出现了停滞不前的现象

C.西欧民众开始质疑工业社会文明      D.社会主义取代资本主义成为必然

21、苏俄内战期间，大多数农民对红军和白军都极其不满，但在不得不做出选择时，他们常常决定支持红军，他们认为红军站在他们这一边。这体现了（   ）

A.苏俄工农联盟异常团结与巩固      B.农民对苏维埃政权政策具有矛盾心理

C.民众渴望退出第一次世界大战      D.内战使农民对苏维埃政权认同感增强

22、“石油化工和信息技术的共同之处在于突破了原有的瓶颈，催生了一系列新的产业，渗透到传统领域的各个角落，创造出社会普遍接受的新的产品和服务。”“后者突破原有瓶颈”（   ）

A.推动了工业资本主义社会全面来临      B.使重工业成为国民经济的主导产业

C.顺应了现代科学技术革命的新潮流      D.体现了国民经济发展依托国内市场

23、1935年5月，美国“工程进展署”成立后明确指出：“(工程进展署所建)工程的性质必须适合向领取救济金的人们提供就业，由此可知，罗斯福成立“工程进展署”(     )
A.减轻了政府的财政负担
B.遏制了经济危机的持续性蔓延

C.解决了社会失业的问题
D.体现了一种新的社会救济思维

24、拿破仑的侵略战争，复辟时期的反动以及工业革命带来的贫富分化，无情地打碎了人们对理想主义的幻想；而获得了个性解放的知识分子，则需要一种自由表达个人情感的主观感受方式。在这样时代背景下产生的文学作品是(　  )

A. 《巴黎圣母院》          B. 《人间喜剧》C. 《钢铁是怎样炼成的》    D. 《等待戈多》
2、 非选择题：共3题52分。考生根据要求作答。

25.阅读材料，完成下列要求。（25分）

材料一

在《共产党宣言》中，马克思明确指出资产阶级代议制国家的阶级性质，他认为资产阶级 “在现代的代议制国家里夺得了独占的政治统治。现代的国家政权不过是管理整个资产阶级共同事务的委员会罢了” 因此，他明确提出要通过无产阶级专政最终达到“自由人联合体”，以实现人类最终解放的观点。

——摘编自杨春志《马克思民主思想：从浪漫主义到理想主义与现实主义的统一》

材料二

1920年4〜5月间，列宁写成并出版《共产主义运动中的“左派”幼稚病》。其中，他强调了党的工作必须通过苏维埃来进行。苏维埃里的工作者是共产党员，他们以及整个苏维埃机构接受党的领导。俄国已经建立了各级苏维埃组织，由基层苏维埃即县苏维埃将觉悟的工人派往乡村担任各种领导职务，来实现无产阶级对农民的领导，从而实现无产阶级专政或无产阶级民主。

——摘编自俞良早《列宁由理想化民主向现实民主的思想转变》

材料三

到现在（1949年6月）为止，中国人民已经取得的主要和基本的经验，就是这两件事：一 是在国内，唤起民众。这就是固结工人阶级、农民阶级、城市小资产阶级和民族资产阶级，在工人阶级领导之下，结成国内的统一战线，并由此发展到建立工人阶级领导的以工农联盟为 基础的人民民主专政的国家。二是孙中山积极探索四十年的经验和中国共产党探索二十八年的经验，中国人民选择的道路“就是倒向社会主义一边，绝无例外。骑墙是不行的，第三条道路是没有的”。这里讲的“一边倒”，着重是讲我们选择的社会主义道路。

——摘编自毛泽东《论人民民主专政》

(1) 根据材料一、二，概括马克思和列宁民主思想的异同，并结合所学知识分析列宁民主思想提出的背景。（14分）

(2)综合上述材料，说明毛泽东对马克思、列宁思想的发展，并结合所学知识简析其发展的历史意义。（11分）

26.阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料

隆庆元年（1567年），明朝在福建漳州海澄月港宣布部分开放海禁，准许私人船只出洋贸易。同一时期，葡萄牙殖民者在澳门立足，经营从印度经澳门到日本的三角贸易，把在广州购买的生丝和丝织品贩运到日本以盈利。西班牙殖民者占据菲律宾后，开辟了从马尼拉到墨西哥的大帆船贸易航线，把墨西哥银圆转运来换取中国商人载运到马尼拉的生丝和丝织品。荷兰东印度公司控制印尼后，又占据了台湾南部，把中国商人载运到那里的生丝和丝织品贩运到日本，以换取白银。因此，东南亚的香料、印度的纺织品，随同欧洲的商品一起被运到广州，中国的生丝和丝织品被载运到马尼拉，然后经那里转运到拉美、欧洲等地，形成了联系东西方的海上丝绸之路。

——摘编自李金明《月港开禁与中国古代海上丝绸之路的发展》

结合所学的中外知识，对“16世纪后期到17世纪初东西方贸易”提出自己的看法，并说明理由。（要求:看法明确，持论有据，理由充分，逻辑清晰）

27.[历史一选修1:历史上重大改革冋眸](15分）

材料

永平十八年（公元75年）明帝病逝后，章帝即位。建初元年（公元76年)“诏以上林池橥 (帝王的禁苑)赋与贫人”;元和元年（公元84年）“令郡国募人无田欲徙它界就肥饶者，恣听之。到在所赐给公田，为雇耕，赁种饷，贳与田器，勿收租五岁，除算（算赋）三年”；章帝诏令 “有司慎选举，进柔良，退贪冒”；并饬令地方“二千石勉劝农桑，弘致劳来”“顺时令，理冤狱”。正如《后汉书》所说自中兴以后，逮于永元，虽颇有弛张，而俱存不扰，是以齐民岁增，辟土世广。”由此政局也持续出现稳定局面。

——白寿弈《中国通史》

(1) 根据材料，概括汉章帝重农的主要表现。（9分）

(2) 根据材料并结合所学知识，说明汉章帝推行措施的作用。(6分）

历史答案：
1- ---10：ACBAD  BDABA   

11---20:  BADDD  DCDDA  

21—24BCDA
25.(1)相同点:推翻资产阶级统治;建立无产阶级专政;追求共产主义理想。（4分，答出两点即可）

不同点: 马克思主张通过无产阶级专政解放全人类，

列宁指出了无产阶级专政的具体途径——无产阶级政党和苏维埃政权的领导。（4分）

背景: 布尔什维克党领导十月革命取得胜利，俄国建立各级苏维埃政权;

苏俄领导人民取得国内战争的胜利;

列宁吸取巴黎公社的经验教训。（4分）

(2) 发展：组建统一战线;建立新民主主义(或人民民主专政)国家。(4分）

意义: 指导了中国新民主主义革命胜利，建立了新中国；

奠定了新中国民主政治的基础；

有利于新中国政权的巩固和经济的恢复发展;

丰富了国际共产主义思想，推动了国际共产主义运动的发展。(7分，）

26.示例

看法：明朝中后期’中国一定程度上融人了世界市场。(2分）

说明：15世纪末以来,随着新航路的开辟，大西洋沿岸的欧洲国家不断加强对外殖民扩张和贸易，以欧洲为中心的世界市场初显雏形。在此过程中，葡萄牙、西班牙、荷兰等国加强了在亚洲地区的殖民活动。

16世纪中期，明朝政府海禁政策有所放松，中国传统丝织业、制瓷业等仍具有一定竞争优势。中国商业势力把握时机，扩大对外商业交往，促使丝织品等传统手工业品销往世界各地，推动了白银向中国社会的流动，海上丝绸之路成为维系世界经济联系的重要纽带。（8分）

综上所述，明朝中后期，中国与外部世界经济联系加强，成为世界市场的重要组成部分。(2分）

(“示例”仅供参考，不作为唯一标准答案）

27. (1)表现:减轻百姓赋税，鼓励生产;      开放国家所拥有的公有土地;

政府给贫民生产资料、工具等，允许其开荒垦田;令地方官员劝课农桑。(9分）

(2)作用:增加了耕地，使农民收入增长，促进了社会经济的发展；

缓和了社会矛盾，有利于国家政治稳定。 6 分)
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